

*Жукова Н.Б.,  
сопредседатель МОО «Союз православных женщин»,  
член Бюро Президиума Всемирного Русского Народного Собора,  
кандидат исторических наук*

### **Семья — основа мира**

С руководителями Республики Беларусь, общественных организаций, депутатами Национального собрания у меня была возможность познакомиться, когда я с 1995 года по 2010 возглавляла Российский Комитет содействия Союзу Беларуси и России. Два-три раза в год я в статусе наблюдателя участвовала в работе Парламентского собрания Беларуси и России и имела возможность знакомиться с достижениями Республики в экономике, сельском хозяйстве, социальной сфере и культуре. В те годы с размахом совместно отмечали 2 апреля День единства в Колонном зале или Большом театре в Москве или в Минске.

Созданное в 1999 году Союзное государство повысило жизнеспособность обоих государств, укрепило обороноспособность при наличии уже тогда агрессивного Запада, что проявилось ярко, в период, когда Россия начала специальную военную операцию по защите русского населения в Донецкой и Луганской Народных Республиках.

Опыт сотрудничества в те годы с общественными организациями Республики Беларусь, установившиеся контакты, пригодились при создании в июне 2010 года Международной общественной организации «Союз православных женщин». Сегодня мы имеем 58 отделений Союза в республиках, краях и областях Российской Федерации, 11 филиалов за рубежом. Республиканского Союза православных женщин Республики Беларусь пока нет, но есть самостоятельные организации православных женщин в Бобруйске и Витебске, с которыми мы заключили Соглашения о сотрудничестве. В Минске часто проводим совместные конференции с общественной организацией «Российский клуб православных меценатов» в лице их официальных представителей в Беларуси, обществом «Покров».

Общая проблема, которая нас объединяет, — это состояние народосбережения, фундаментом для которого является защита материнства и детства. Суммарный коэффициент рождаемости в 2023 году снизился в РФ с 1,7 до 1,41, в Республике Беларусь — 1,37, смертность

превышает рождаемость, велико число разводов, большое количество так называемых гражданских браков, многие молодые люди откладывают на более поздний возраст вступление в брак и рождение детей. Наблюдается демографическое старение, снижение уровня рождаемости, сокращение продолжительности жизни. Появилась новомодная субкультура «чайлдфри» — сознательный отказ от рождения детей. Семья перестала быть основой для подготовки детей к будущей семейной жизни, а школа этот пробел в воспитании не восполняет.

Белорусских наших коллег интересует российский опыт изучения в 9-11 классах школ курса «Нравственные основы семейной жизни», работа с законодателями всех уровней по принятию новых законов в интересах многодетных семей. Успех в работе с депутатами во многом определяется тем, что один из сопредседателей МОО «Союз православных женщин» — многодетная мама, жена священника, вице-спикер Государственной Думы РФ Кузнецова Анна Юрьевна (воспитывает 7 детей).

Лидеры Белоруссии и России одинаково считают, что демографическая безопасность — основа процветания общества, главное условие развития государства. В Послании белорусскому народу и Национальному собранию Республики Беларусь 30 марта 2023 года Президент А.Г.Лукашенко подчеркнул: «Здоровье детей — вопрос демографической безопасности, без чего нет смысла думать о завтрашнем дне... Чтобы крепко стоять на своей земле, нас, белорусов, должно быть значительно больше — это важнейшее условие суверенитета. И государство делает много, чтобы обеспечить для этого соответствующие условия».

Государственная Дума РФ в 2023 году приняла Закон «Об едином статусе многодетных семей», а 2024 год Президент России объявил Годом семьи. Минтруд РФ принял в марте 2024 г. решение о выдаче удостоверения единого образца для всех многодетных семей. В России таких семей 2,2 млн., в них растёт 10 миллионов детей. Шаг пусть и формальный, но необходимый. Выдача удостоверений сделает более удобным получение различных форм поддержки вне зависимости от региона, для оформления бесплатного питания в школе или бесплатных медикаментов, на автомобильной парковке.

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл по итогам съезда социальных работников (декабрь 2023 года) предложил властям

выплачивать родителям с тремя детьми один миллион рублей, освободить многодетные семьи от налога на единственное имущество и увеличить пособие для беременных. МОО «Союз православных женщин» эти решения поддерживает.

Многолетний опыт Белоруссии по работе с молодыми семьями мы изучаем и пытаемся внедрять его в России, работая с губернаторами и депутатами. Опыт Союза православных женщин г.Бобруйска (руководитель — Костян Н.Ф.) по размещению в уличной рекламе фотографий лучших семей повторили наши православные женщины в городах Республики Крым.

Женщины обоих государств независимо от их национальности и вероисповедания поддерживают мнение А.Г.Лукашенко о том, что «важно пресекать в отечественном информационном и культурном пространстве любую популяризацию идей бездетной семейной пары. В первую очередь средства массовой информации, кинопроизводство... культурные проекты, рекламная продукция должны работать на идею возрождения традиции большой дружной, полной, классической семьи. Всё, что появляется в информационном поле... должно активно показывать, что дети — огромная радость, главный проект в жизни семейной пары» (из Послания к белорусскому народу и парламенту).

Для более тесного сотрудничества в Республике Беларусь нам не хватает республиканского Союза православных женщин (об этом ведём переговоры с митрополитом Минским и Заславским Вениамином, Патриаршим экзархом всея Беларуси).

Мало печатных и электронных средств для массового распространения лучшего опыта работы, привлечения к работе молодёжи.

Президент России В.В.Путин 8 марта поставил новую задачу — до 1 июля подготовить и принять Концепцию воспитания в Российской Федерации гармонично развитой личности на основе духовно-нравственных ценностей.

Вместе с Патриаршей Комиссией по вопросам семьи, защиты материнства и детства (иерей Фёдор Лукьянов) готовим проект Конвенции по защите семьи и детей. Будем предлагать принять её Правительством Союзного государства.

Я твёрдо убеждена, что вместе с Республикой Беларусь мы добьёмся того, что наши страны станут лидерами в сфере защиты традиционных

духовно-нравственных, семейных ценностей и через год-два мы с уверенностью скажем, что Россия и Беларусь — это семья семей, а многодетные семьи — норма наших обществ.

Закончу написанный материал словами наших лидеров. «Осваивать семейные ценности нужно прежде всего на примере родителей, а не во время уроков». Такую точку зрения высказал Президент Беларуси А.Г.Лукашенко на встрече 5 марта с активом Союза женщин.

Патриарх Московский и всея Руси Кирилл: «Семья — это основа русской национальной жизни и внутренний оплот традиции Русского мира, имеющий ключевое значение для всех религиозных культур».

Семья — основа мира. Вместе с белорусским народом мы победим внутренних и внешних врагов, которые пытаются разрушить наши духовно-нравственные ценности, союз двух братских народов.